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TEATRUL DE STAT DIN BAIA-MARE 

• „ROMEO Şl JULIETA" de Shakespeare 
• „FERESTRE DESCHISE" de Paul Everac 
• „CITADELA SFĂRÎMATĂ" de Horia Lovinescu 
• „SCANDALOASA LEGĂTURĂ DINTRE DOMNUL 

KETTLE Şl DOAMNA MOON" de John Priestley 

Un teatru cu o biografie artistică nu 
prea întinsă. Curajos în repartoriu (do-
vadă : din repertoriuil shakespearean 
şd-a fixat alegerea asupra lui Romeo 
şi Julieta). 

Trupa, care mai poate fi completată, 
nu este suficient de sudată, de omo-
genă. Par te din actori nu se află pe 
o t reaptă prea înaltă în ce priveşte 
însuşirea profesiei (ceea ce s-a văzut 
mai ales în spectacolul cu Ferestre 
deschise). Nu se poate spune că teatrul 
a fost lipsit de regizori calificaţi, apţi 
să îndrume aotorii. Adci au pus în 
scenă, cu cîţiva ani în urmă, Mihai 
Dimiu şi Horea Popescu spectacOle 
care au ieşit din obişnuit (Inspectorul 
de poliţie în regia lui Horea Popescu 
işi-a adjudecat şi laurii unui premiu 
republican). Dar o continuitate pe acest 
plan superior regizorai nu s-a înfăp-
tuiit pînă acum în munica teatrului şi 
e probabiil ca aceasita să fie şi una 
din cauzele nivelării prin inerţie a 
preocupărillor profesionaile. 

Turneul a dovedit că teatrului băi-
mărean îi trebuie colaboratori devotaţi , 
decişi să realizeze o conlucrare de 
mai lungă durată. O colaborare mai 
puţin preocupată de montarea unui 
spectacol în t imp record, cît, în pr i-
mul rînd, de ridicarea profesională a 
actorilor, de perspectivele şi destinul 
teatruilui. 

Romeo şi Julieta, pus în scenă de 
Marius Popescu, se arată , în ce pri-
veşto interpretarea, ca un spectacol 
iipsit de suflui care să-1 ânalţe şi 
să pună în lumină străiucirile tex-
tuiui. Deşi fundalul sociai-istoric de 
la răscrucea lumii pe care se tese 
firul liric ai piesei este sugerat, deşi 
într-o anumită măsură sensul ei tra-
gic e sesizabil, muinca regizorului cu 
actorii nu este dusă pînă la capăt şi 
distribuţia nu pare alcătuittă în chipul 
cel mai fericit. Petre Dinuliu, interpre-
tul lui Romeo, sobru în gest, cu o 
mişcare frumos compusă, poartă cu el 
o rigiditate apropiată uneori de em-
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^ Angela Berczniţchi (Ju-
lieta) şi Pctre Dinuliu 
(Romeo) în „Romeo şi 
Julicta" de Shakespeare 

Julieta Strîmheanu (Irina) şi Mircea Olariu 
<4 (Matei) în „Citadela sfarimată" de Horia 

Lovioescu 

fază, alteori însoţită de o candoare 
uşor efeminată. Ion Mîinea rezolvă 
schernatic rolul lui Tybalt. Ion Săsăran 
(Mercutio) porneste rolul de la un ton 
prea înalt, rămîne tot timpul crispat 
în scenă, jucînd rectiliniu şi monoton. 
Tentativele actriţei Lulu Savu (Doica) 
de a obţine „efecte" au mutat accen-
itele principale asupra unor scene ilare, 
în detrimen'tuil atmoslerei şi ţinutei so-
bre de care spectaoodul nu se poate 
priva. 

Dincolo de Ferestre deschise, reflec-
toarele teatrului n^au descoperit des-
tinele variate şi pline de culoare ale 
eroilor lui Everac. Dacă ar trebui să 
apreciem colectivul numai după acest 
spectaeol, concluziile nu ar fi deloc 
îmbucurătoare. Insuficienta muncă cu 
actorul a regizorului Ion Olteanu s-a 
vădit în schiţarea incertă a persona-
jelor, lipsite de intensiitate emoţională, 
în mersul „în derivă". al conflictului. 
Fragmentele de viaţă din care este 
alcătuită piesa nu se leagă între ele. 
Dacă pitorescul unor situaţii şi perso-
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raaje, aflat mai la îmdemîna actorilor, 
este reaiizat, în schimb momenitele care 
soiicitau o mai mare iratensitate dra-
maltică, expediate retoric, au râmas 
schetmatice. Spectacoluil poarfră pecetea 
grabei şi a impnovizaţiei. 

în Scandaloasa legătură dintre dom-
nul Kettle şi doamna Moon (regia Mi-
hai Radosllavescu), adresa satirică este 
exactă, limpede şi cu fineţe exprimată, 
lumea piesei este privită, regizoral, cu 
un ochi refractar la vulgarităţi. Atmo-
sfera e bine realizată, ou respect evi-
dent penitru stil şi peratru o defiinire 
cît mai precisă a personajelor. Cu toate 
acestea, cei mai mulţi diintre actori nu 
izbutesc să depăşeaseă planul unor in-
terpretări coredte. 

Spectaoolul ou piesa Citadela sfârî-
mată (regia Petru Mihail), îin pofida 
uraor stridente în satirizarea unor per-
sonaje, în pofida umei cuprinderi şi ex-
plicări parţiale a roiuHui Matei, ni s-a 
părut corect construit regizoral, textul 
fiind bine desoiifirat, cu o evolutie ac-
toricească mai gîndită, cu mai putine 
carente. Dar aici s^a făcuit simţită o 
altă slăbiciuine a colectdvuiui: vorbi-
rea scenică defectuoasă, ignorarea va-
lorillor sonore şi fionetice aie cuvîntu-
lui, dicţia insufiicierat de şlefuită, de-
bitul uneori trenatnt. (PrincipaLuil re-
proş în această privintă se adresează 
actoruilui Mircea Qlariu, interpretull lui 
Matei). 

• * * 
Ou toate acestea, la cei mai mulţi 

dintre actorii colectavulkii există pre-
mise pentru o creştere a valorilor şi 
pentru staitxwmicirea unui stii al inter-
pretării : de pildă, absenta trucurilor 
şi cliseeior în interpretare, diferenţe 
nu prea mari ca stil de joc, o tendintă 
aproape comună spre simplitate şi sin-
ceritate în realizarea roLurilor. La aces-
tea se adaugă, pe lîngă prezenta activă 
a cîtorva actori mai vîrstnioi — bună-
Oară Luilu Savu (stăpînă pe meşteşugul 
actoricesc, cu disponibilităti pentru co-
medie, dar şi ou valente desohise dra-
mei), ori Virgil Fătu (Olihton din Scan-
daloasa legătură; călugărul Lorenzo 
din Romeo şi Julieta şi Grigore din 
Citadela sfărîmată, care a demonstrat, 

în caracterizarea tipologică, o gamă 
de mijloaoe destul de variată) — şi 
un mănjunchi de absoiventi, înzes-
traţd, ai Jjnstitutulud. (Teatruil ar mai 
putea primi şi alte asemenea forte 
proaspete.) Dintre aceştia se remarcă 
Angeia Bereznitchi, a cărei ingenui-
tate, liberă de orice artificii, s-a arătat 
în Julieta, şi care a demonstrat preci-
zie în jocul de comedie, în doamna 
Moon. în aite două roluai, de mai mică 
întindere — Rozica (Ferestre deschise) 
şi Caterina (Citadela sfărîmată) — am 
regăsit aceeaşi străduintă de a desco-
peri şi folosi mijloace cît mai adecvate 
creării unor imagini scenice convingă-
toare aie personajelor. De asemenea, 
Petre Dinuliu, coiegui ei de promoţie 
— deşi în ieterpretarea rolului dificil 
ai lui Romeo nu a izbutit — dove-
deşte în Petru din Citadela sfărîmaiă 
vibratie emotională, temperament sce-
inic, poate insuficient „lucrat", dar cu 
posibiiităţi multiple de dezvoltare. 

în ce priveşite latura scenografică a 
montăiriior, întrucît trei din cele patru 
spectacoie poartă semnătura aceluiaşi 
realizator de decoruiri (Amdirei Ivăneanu-
Damaschin), se pot schita oonoluzii mai 
ganerale. Există, sub acest aspect, 
unede tendinte interesarate. Mai întîi, 
străduinţa de a potenţa expresivitatea 
decorului, de a4 faoe să vorbească în 
spiritul piesei; apoi, intenţia de a cu-
prirade în imaginea scenică o metaforă 
uşor descifrabilă, care să dea relief 
ideii, atmosferă dramatică speotacolului. 

Perfectionairea dictiei, acordarea plas-
ticii scenice la expresivitatea tipolo-
gică, aprofundarea muncii la roi, spo-
rul de efort îra ce priveşte măiestria, 
dorinta de îmbogăţire şi înnoire a mij-
loacelor de expresie, dezvoltarea sim-
ţuiui colectiv în joc, întăriirea spirituiuj 
de echipă, examinarea lucidă a posibi-
iităţilor actuaie în raport cu reperto-
riul propus — toate acestea, devenite 
preooupări oonsecverat urmărite în tea-
tru, vor duce la confirmarea şi fruc-
tificarea cu succes a unor resurse ar-
tistice care, nu ne îndoim, există în 
colectivui de la Baia-Mare, dar sînt 
acum încă irasuficierat valorificate. 

Ilie Rusu 
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